

● 检察技术40年先进人物特别报道

他是省级检察机关唯一长期从事法医毒物、微量物证专业的检察技术人员,“鉴毒”大师的名号蜚声国内外,这不仅是同行对他职业水准的准确描述,更是对他长期从事毒物、毒品、药品、微量物证检验,为检察办案提供科学证据支持的褒奖。

“鉴毒”大师褚建新

□ 本报通讯员 柳俊荷



见微知著,褚建新从蛛丝马迹中寻找真相。

刘勇摄

40年前的夏天,毕业于杭州大学化学系的褚建新到浙江省检察院报到。穿上豆绿色检察服、头顶国徽的他对未来充满遐想。40年后,当年的小伙已经退休,被单位返聘后继续在检察技术一线不辍耕耘。40年来,褚建新见证了检察技术工作的起步发展,他是省级检察机关唯一长期从事法医毒物、微量物证专业的检察技术人员,“鉴毒”大师的名号蜚声国内外,这不仅是同行对他职业水准的准确描述,更是对他长期从事毒物、毒品、药品、微量物证检验,为检察办案提供科学证据支持的褒奖。

作出每一个鉴定意见都慎之又慎

1984年,刚入职的褚建新被浙江省检察院派往公安局实习。他没有想到,一去就遇上了杭州第一起杀人分尸案。死者被分解的肢体用牛皮纸包着,褚建新所在办案组的任务是分析牛皮纸的质料构成,从而缩小目标嫌疑人群。很快分析就有了结果,因为当时牛皮纸生产、销售和使用的群体都比较固定,根据这条线索,犯罪嫌疑人的范围一下子就缩小了很多,给案件侦破提供了很大帮助。这次难忘的经历,让褚建新对法医这一职业有了全新的认识。为此,他还专门跑到余杭,了解物乃武的后人,探究晚清四大奇案之一——杨乃武与小白菜案的真相。

都可能隐藏着真相。

在莫焕晶纵火杀人案中,褚建新发现火场中的塑料制品燃烧产生有毒气体,这与莫焕晶杀人焚尸的犯罪手段相吻合。他通过精确的检测分析,为侦破案件提供了客观的物证。在念斌投毒杀人案中,犯罪嫌疑人被指控在食物中投放了老鼠药“氟乙酰胺”。案件已过去8年,证据几乎消失,但褚建新和他的团队没有放弃。他们仔细研究现场的视听资料,利用世界前沿的色谱质谱理论,给出了这一案件的科学判断,其结果为法庭审判提供了确凿的科学依据。

“投毒案件的犯罪嫌疑人往往出手无形。”接触过上千迷案的褚建新笑称自己胆子越来越小,一方面是犯罪人的作案手段越来越高明,另一方面是法医的毒物鉴定意见对案件的定性往往起到至关重要的作用。如果鉴定意见出错,等于让犯罪嫌疑人逃脱惩罚,而死者一时甚至永远难以瞑目。所以,“作为一名鉴定人,作出每一个鉴定意见都是慎之又慎。给出一个草率的意见,从某些角度来说,这名鉴定人是不称职的。”

随着时间和办案量的累积,褚建新逐渐在毒物鉴定领域展现出他的才华,在毒物世界中找到了自己的定位,被评为全国首批检察业务专家。

勇立鉴定业务潮头

随着时代的发展,褚建新意识到不断追求技术创新的重要性。在领导的支持下,他创立了浙江省乃至全国检察机关第一个理化实验室,配备了包括气相色谱仪、高效液相色谱仪、紫外光谱仪和气质联用仪在内的先进设备,通过现代科技手段进行精密分析,毒物的化学成分可以分析到分子、原子。这些设备的应用,为案件的科学侦破提供了技术支持。

创建实验室后,褚建新紧紧围绕科技强检、服务“四大检察”的宗旨,结合小众专业的特点,在日常办案(检验鉴定和疑难案件剖析等)的前提下,通过省级和国家层面争取

大量课题进行立项研究,共完成20余项省级以上课题。他参与研制开发的JST-1型法医毒化现场勘查箱,已广泛应用于公检法法医实际案件中。截至目前,他拥有7项应用型专利,在国家级、省部级专业杂志上发表科研论文70余篇,许多研究成果获得优秀论文奖。其中,他的“人体有机磷农药中毒血液浓度研究”课题,填补了国内空白;“硫化氢中毒人体血液浓度的检测”课题成果获得省级科技进步一等奖。

褚建新还率先在全国检察机关提出公益诉讼快检实验室概念,率先在浙江省范围内全面建成快检实验室,并带动全国检察机关建设的示范效应,倡导快检应用和实验方法研究。他积极推动落实检察机关公益诉讼案件简易鉴定评估机制。褚建新的发明专利“公益诉讼取证勘查箱”已经推广至全国检察机关应用,全面服务公益诉讼环境损害案件的快速检测,努力为检察技术效力。2018年,他提出与浙江省生态环境监测中心成立全国首家公益诉讼(环境损害)司法鉴定联合实验室,努力为检察公益诉讼提供技术支持。他受理承办了100余起有关案件,工作效率高,质量好,较好地弥补了检察公益诉讼的技术短板。



褚建新(右一)指导基层院检察官和技术人员收集证据。

此机制得到最高检充分肯定,并在全国范围内推广。

煞费苦心带出专业团队

公益诉讼是一项新业务,检察技术人员少,检测设备数量少、品种也不全。褚建新注意到,涉及环境损害和食品药品检验鉴定的社会鉴定机构,不仅有上千万元的检测设备,而且技术力量充足,这让检察机关内部的鉴定中心望尘莫及。褚建新意识到必须“突围”。他克服自己法医毒物专业的狭窄性,跨界到公益诉讼的环境监测领域快速“充电”。

2018年3月,杭州市临安区发生一起非法处置危险废物案。执法部门发现,70.45吨危险废物及疑似危险废物堆放在居民生活集聚区附近。临安区检察院适时介入,但在审查批捕阶段,受制于专业鉴定技术瓶颈,只能作出存疑不捕决定。后经统筹协调,浙江省检察院组织包括褚建新在内的专业人员协助办案,成功获取有毒有害土壤检材,并从中检出危险化学品成分,形成了可靠的司法鉴定意见。公安机关据此再次提请批捕,临安区检察院依法作出批捕决定,并对相关责任人提起公益诉讼。最终,当地居民的生活环境得以恢复,几名当事人也受到法律严惩。

此后,褚建新开始着手组建专业的法医技术团队。他主导创建的浙江省检察院理化实验室,很快成为全国各地理化案件的检验鉴定中心,为此他煞费苦心打造了一个各有专长、紧密协作的专业团队。在这个团队中,每位成员都有着明确的岗位职责和研究方向,他们拥有不同的学科背景,有的专攻化学分析,有的深造于药理毒理,有的专精于物证技术。他把多年的法医毒物分析经验毫无保留地传授给年轻人,引导他们从实践中学会如何科学提取和分析物证,深入理解各种复杂案件的处理方法。

“科学技术更新换代的速度极快,随着知识的普及和信息的共享,不法分子也在利用这些技术从事犯罪活动,鉴定人员只有不断学习,才能提升自身技术水平,时刻保持警觉。”褚建新时常激励身边的年轻人。正是这种持续的培养和实践过程,使得褚建新的团队不断有新鲜血液补充进来,形成充满活力又经验丰富的专业团队。在此期间,他们协同作战,不断有新的科研成果问世。

刘艳波:甘当勤务兵

□ 本报记者 张海燕
通讯员 张雨农 崔艺萌



刘艳波(右)对公务用车进行安全检查。

曾经的军旅生涯,淬炼了河南省鹤壁市山城区检察院后勤服务中心主任刘艳波敢担当、能干事、政治品格。戎装换检察服,忠诚担当始终如一。从检后,他充分发挥军人“召之即来、来之能战、战之必胜”的优良作风,扎根后勤岗位,事无巨细、躬身力行,默默奉献、甘当无名英雄。

后勤事务千头万绪,纷繁复杂,但处处事关检察工作高质量发展。为保证后勤工作干在实处,刘艳波始终坚持“后勤之事无小事”原则,把服务干警的使命扛在肩上,从排查硬件设施安全隐患,再到做好办公用品采购与领用管理,以及完善食堂菜谱,满足干警需求,刘艳波每天都在为一件件琐碎的“小事”忙碌着。

为提升干警幸福感,刘艳波经常做问卷调查,了解干警需求,优化工作环境,提升后勤保障能力,认真对待每一项任务,在平凡的岗位上发光发热。2023年12月14日,暴雪突袭,通勤道路封闭,干警下班后全部滞留单位,刘艳波冒着大雪外出买菜,全力保障干警晚上吃好吃好。

“保障有力、服务优质、党组放心、干警满意”是刘艳波的工作目标。他四处奔波比价,节省财政资金,并注重盘活现有资产,放弃休息时间完成单位用电、用水节能改造项目,当年用水量和用电量比上年度分别下降150%和30%。2023年,该院被国家机关事务管理局、中共中央直属机关事务管理局、国家发展和改革委员会、财政部等四部门联合授予“节约型机关”称号。

从检28年来,刘艳波始终认为,把每一件简单的事做好就是不简单,把每一件平凡的事做好就是不平凡,他将继续用实际行动为“高质量办好每一个案件”提供优质服务。

刘静侠:“锱铢必较”的大管家

□ 本报通讯员 张成龙
蔡崇



刘静侠在细致核查报销账目。

江苏省沛县检察院办公室主任刘静侠在计财岗位耕耘10年,始终坚持“锱铢必较”原则,被同事们称为“铁算盘”。

“刘姐,这块儿八毛的账,需要这么细致核查吗?”面对这样的调侃,刘静侠总是面带微笑,将报账要求掰开了揉碎了讲给干警听。每天报销的干警不少,她从来都是笑脸相迎、耐心解释。渐渐地,严谨、准确、细致、节省的报账风气逐渐在全院形成。

除了报账上的“锱铢必较”,更让同事感动的是刘静侠在工作上严于律己。工作中的每一笔收入、每一笔支出、每一个数字,她都仔细审查,不惜牺牲自己的休息时间,直到确定无任何差错才装订成册。有一次,刘静侠发现一件年限跨度较大的涉案资金财政账户登记情况与账簿记录余额不一致,遂组织财务人员到涉案事项账户进行全面梳理,逐一核对资金来源与去向,最终发现问题,厘清了账目并完善了相关制度。

面对院里“长期过紧日子”的要求,刘静侠又埋首在厚厚的资料里,研究评估每一个项目,号召大家节水、节电,并向院党组提出切实可行的建议,减少不必要的资金支出,将有限的资金投入到了刚需业务上。在刘静侠的努力下,国家级节约型机关、江苏省公共机构节能低碳示范单位等荣誉相继花落沛县检察院。

平凡岗位

永珠拉姆:坚守高原一心为民

人物名片

姓名 永珠拉姆
单位 西藏自治区日土县检察院
职务 综合业务部主任
关键词 为民办实事



从最初的懵懂青涩,到如今独当一面的成熟干练,永珠拉姆的从检之路闪耀着独特的光芒。6年来,她从财务工作起步,最终成为坚守人民立场、践行司法为民的检察官。日土县地处高原,气候干燥且风沙肆虐。2018年,永珠拉姆从大学毕业后考入日土县检察院。历时3年,她从“财务小白”蜕变为“业务能手”。2021年,取得法律职业资格证书后,她的职业发展开启了新篇章。

一起信访案让永珠拉姆记忆犹新。外地务工人员索某,欠某被拖欠4万元工资,多次讨要无果后向检察机关求助。看着他们憔悴的面容,永珠拉姆深知这4万元对一个家庭的意义,两名背井离乡务工者的遭遇让她心生酸楚。于是,她决定深入工地实地调查。

到达工地后,她顶着风沙与负责人沟通,边普及法律知识,边说明拒不支付工资的法律后果,依法为当事人维

权。数日后,拿到欠薪的索某,欠某给她送来了锦旗。那一刻,永珠拉姆感受到了司法为民的力量与温度。采访过程中,她秉持“以调解和”原则,先后为农民工追回150余万元“血汗钱”。因工作成绩出色,2023年,她获评全国检察机关“为民办实事”实践活动优秀个人。

未来,永珠拉姆将继续扎根检察事业,坚守为民初心,用脚步丈量责任,用行动传递温情,用拼搏进取书写精彩人生。(本报通讯员罗平)

广告

方正法度 圆融情理

探索法治 崭新视野

2025年度《方圆》火热征订中

本刊自办发行 您可通过以下两种方式订阅《方圆》杂志

1. 银行汇款
开户银行: 中国工商银行北京永定路支行
户名: 方圆杂志社
账号: 0200 0049 1920 0569 872

2. 扫码订阅

